

国有化力量

本报记者 贾晶晶/文

突然袭来的金融危机让欧美银行业遭遇了前所未有的重创,也引发了欧美政府新一轮“国有化”举措。但是,这种类似“亡羊补牢”的救市举措虽然在一定程度上挽救了金融业的倒塌,但却无法抚平经济危机践踏过的伤痕。有数据显示,截至2011年5月,美国因金融危机而倒闭的银行已经超过300家。欧美各国政府也纷纷调低了经济增长预期。而更可怕的是,“经济会回落到上世纪全球经济大萧条时代”的悲观情绪已经无法遏制地在欧美蔓延,对政府监管不力的抱怨之声不绝于耳。

当经济危机肆意吞噬全球财富的同时,金融界讨论最多的话题就是,为什么非要等到危机到来时才救市?如果一切从头再来,政府会不会加强监管而阻止此类危机出现?

不过,这个问题恐怕连欧美政府也很难回答。当“自由”被无限放任到失控的程度时,政府这只“有形的手”对于市场那只“无形的手”在方向上进行矫正时,到底会面临怎样的无奈和艰难,恐怕只有经历过才能体会。

“无形手”变“无形刀”

众所周知,美国金融危机是由于房地产业的次级贷款所致。大量的贷款者因为无法还贷而导致银行不堪重负,加之各层级的金融机构之间千丝万缕的联系,美国金融危机很快便演变成全球金融危机。虽然各个国家都受到了此次危机的影响,但是尤以欧美等国所受打击最为严重。

有观点认为,西方国家的金融危机表明昔日被奉为全球的样本的英美经济模式面临死结。这一说法虽然过于夸张,但仔细分析美国金融危机的深层次动因,就会发现,这次金融危机,虽然有其偶然性,但是危机的形成,却有其

必然性。而英美经济模式的特点及这一特点所带来的理念氛围,都或多或少地成为了这次经济危机的催化剂。

英美发展模式起源英国,兴盛于美国。多年来,英美经济模式一直不断演化,先后经历了古典自由主义、凯恩斯主义和新自由主义三个时期。最早的英美经济模式以古典自由主义为理论基础,以经济学家亚当·斯密以“自然秩序”思想为指导,强调市场机制是推动经济发展的“看不见的手”,反对政府干预经济活动。自由放任的市场经济成为古典自由主义经济模式的主要特征。

进入20世纪30年代,自由化的经济造成了欧美经济的大萧条而被迫废止,而随后奉行的凯恩斯主义则因过于强调政府干预,也在20世纪70年代因造成滞胀而被抛弃。经历了两次经济格局,欧美国家进入了新自由主义时期。

很快,在全球化的浪潮中,反对政府干预,倡导私有化、最大市场自由化的新自由经济模式开始席卷全球。在这种极度自由的氛围中,包括金融业在内的西方国家企业拥有着很大的自由空间,高度的自由带来了极度的欲望膨胀,“自由”和“赚钱”成为大量企业致力追求的目标。

但是,谁也没有预料到,当自由达到一定程度时,市场经济那只“无形的手”,就会变成了“无形的刀”,肆意割断着金融业的神经。

当大量的市井平民被这种氛围感染时,危机其实已经开始萌芽。因对自由生活的渴求和对未来的极度自信,大批的平民开始寅吃卯粮。终于有一天,他们发现,“未来”并没有带来预期的财富,而银行的贷款数量又过于巨大,于是,破产,成为唯一的结局。当这样的贷款在华尔街达到一定的数量后,危险便会瞬间袭来。

但是,并不是说,英美经济模式就毫无可取之处。强调发挥市场功效、充分调动所有民众积极

性的市场经济主张自有其合理之处,市场经济体制下适度的自由竞争有助于国家经济和社会的发展,但是,太过自由和缺乏应有的监管,经济就会偏离正确的轨道,造成危机。

有经济界人士发表看法说,“任何一种模式都是特定历史时期、特定地域环境的产物。如果不能与时俱进地更正和完善现行制度的弊端,缺陷与漏洞,它终将难逃落伍于时代潮流的命运。”

救助而非经营

什么样的经济体制最能抵御危机?自2008年全球金融危机爆发以来,这个话题史无前例地引发了全球探讨。

经济危机让欧美政府都采取了大规模的国有化举措,引起学术界和经济界热议,甚至引发了未来美国姓社还是姓资的讨论。有观点认为,一项奉行自由化市场经济的西方政府的此次行为,是因为英美模式存在弊端而“搞社会主义”,但是,这一说法却得到了更多业界专家的否定。

著名经济学家茅于軾接受《中国企业报》记者采访时表示,不能把欧美等国家对金融业的救助称之为“国有化”举措,因为“美国政府并没有相关的国有资产管理部”。

茅于軾认为,此次政府出手救助金融业,与多年前那次经济“大萧条”中失误有关。“有些银行本不该破产,但政府并没有及时伸手救助,致使大银行破产倒闭,造成了经济的大萧条。”

“银行是重要的金融部门,一旦破产,将会造成连锁反应,拖累很多部门破产,所以,政府是不会坐视不管的。”茅于軾指出。

有专家发表看法说,对欧美国家来说,银行业国有化主要是一种权宜之计,一种用来挽救银行系统和经济的手段,因此其国有化也是暂时性的,并不意味着社会主义道路。“美国政府在国有化



中国千万吨炼化产业

救市计划的实施中,始终注重强调的是救助而非经营。如在对金融业的救助中,只购买金融机构无表决权不可转换的优先股,政府不派出董事、不参与管理,当时机成熟的时候,政府必然会全面退出。”

20世纪中,美国政府曾多次注资或收购煤矿、铁路、钢铁厂,乃至控股某些银行,一段时间后,这些企业又返回私人手中。

不过,也有业内人士认为,虽然欧美国家的国有化举措在关键时刻的确能够在一定程度上挽救市场,但这毕竟是亡羊补牢的办法。最好的办法是从源头制止危机,保证市场的繁荣和稳定,而要解决这个问题,现有经济模式存在的缺陷就必须得到解决。

或许这个问题已经得到了欧美政府的重视。特别是美国,此次大危机造成美国300余家银行破产,这对美国而言是一次严重的打击。有人士认为,美国政府应该从这次危机中吸取教训。

“奥巴马也许不能完全放下自由市场经济的大旗,但已经开始摆脱前总统里根时期开始形成的“政府不干预”原则,充分认识到政府主导是目前应对危机必需环节。”

特殊时期的作用

全球爆发的经济危机引起了各国的反思,探索一条可行、可靠的经济发展新路径成为每个国家迫切的需要。有业内人士认为,欧美国家此次大规模国有化举措已经证明,在市场经济运行中,国有化和国有经济,具有明显的竞争和抗风险能力,这对于国家经济安全和稳定,具有十分重要的意义。

中国社科院工业经济研究所所长金碚对此指出,国有化是不同类型的国家和不同性质的经济制度都可以采用的一种所有制形式,不能把国有化视为同市场经济格格不入。“在市场经济条件下,国有化和国有企业是共同解决某些特殊问题、发挥某种特殊功能直接相关的,在某些特殊时期,国有企业可能被期望发挥特别重要作用甚至是关键性的作用。”

政府调控的力量在我国应对经济危机的过程中已经得到了明显的体现。在席卷全球的经济危机中,虽然我国也受到了较大的影响,但由于我国社会主义市场经济的特殊性质,加之我国金融体系又没有完全自由开放,这就

保证了中国在全方位参与全球竞争的同时,又为政府调控留下了空间,金融危机后,我国政府采取了重要的应对措施,有效地抵制了经济危机对我国的影响。

专家指出,在全球经济竞争格局中,市场经济那只“无形的手”依然具有十分重要的意义,但同时,适当地运用政府调控那只“有形的手”则可以起到规避经营风险,促进经济稳定运行的作用。

金碚认为,全面深入分析、准确判断西方国家这次采取的国有化措施,对于我们进一步了解西方国家的政治经济体制,认识国有经济在市场经济中的特殊地位和作用,坚持和完善社会主义基本经济制度,更好地发挥国有经济和国有企业的作用,具有重要的现实意义。

“今后,我国应大力发展混合所有制经济,建立健全产权交易制度,深化垄断行业国有企业改革和国有资产管理体制改革,进一步提高国有经济控制力、影响力和竞争力。同时,继续推进国有企业公司制、股份制改造,加快现代企业制度建设,完善治理结构,这样才能更好地发挥国有经济和国有企业在全球竞争中的作用。”金碚指出。

JAC 和悦

和 / 悦 / 驾 / 驭 / 前 / 程

国家“节能产品惠民工程”官方实测

百公里油耗6.6升

节能环保 节能产品惠民工程

数据来源于节能汽车推广专项检查组对第一批节能产品油耗检测的结果

悦己悦人 卓然之选

2011款江淮和悦搭载全新1.5L-VVT高效引擎,集28项技术升级于一身,驾驭与感官的尊享之作!

悦然自得: 新增多项舒适装备与科技配置,人体工程学设计开发理念,驾乘提供全新的尊崇感受。

悦服信赖: 全球高技术平台的全铝小排量节能动力系统,实现动力性与经济性的完美均衡,13项尖端环保技术,全程绿色生产工艺。

悦驾随心: 莲花调校的五星底盘,博世全新8.1版ABS+EBD实现操控稳定、舒适感,驾驶更加随心。

悦目赏心: 大气外型传承艺术灵感,2710mm的超长轴距成就自由空间,8项外观升级更显尊贵气质,体现高雅格调。

一家亲

江淮和悦 品质的JAC

全国质量奖 CHINA QUALITY AWARD